
Από τη Θεωρία στην Πράξη:
Η Βιοοικονομία ως επιχειρησιακό εργαλείο Πολιτικής Προστασίας
και Κλιματικής Ανθεκτικότητας

Η Βιοοικονομία ορίζεται ως το σύνολο των δραστηριοτήτων που παράγουν 
βιώσιμες λύσεις βασισμένες σε βιολογικούς πόρους, δημιουργώντας 
προστιθέμενη αξία για την οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον.

Σύμφωνα με το νέο Στρατηγικό Πλαίσιο για μια Ανταγωνιστική και Βιώσιμη 
Βιοοικονομία της ΕΕ, που εκδόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον 
Νοέμβριο του 2025, η βιοοικονομία αποτελεί μία από τις σημαντικότερες 
στρατηγικές ευκαιρίες του 21ου αιώνα και λειτουργεί ως κινητήρια δύναμη 
πράσινης ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας και ανθεκτικότητας. Βασίζεται 
στην αξιοποίηση των βιολογικών πόρων, της επιστημονικής γνώσης και της 
βιομηχανικής βάσης της Ευρώπης, συμβάλλοντας στην απανθρακοποίηση της 
οικονομίας και στη σταδιακή υποκατάσταση προϊόντων ορυκτής προέλευσης.

Στο πεδίο της κλιματικής αλλαγής, η βιοοικονομία επιτελεί διττό ρόλο. Οι 
καινοτομίες που αναπτύσσονται και χρηματοδοτούνται σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
αναδεικνύουν τη συμβολή της στην προώθηση της κυκλικής οικονομίας, στην 
προσαρμογή και τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, στη μείωση της 
εξάρτησης από ορυκτά καύσιμα και στον περιορισμό των εκπομπών ρύπων. 
Παράλληλα, η προσέγγιση αυτή οφείλει να αποτελεί αναπόσπαστο μέρος των 
πολιτικών που προωθούν τη βιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων, την 
προστασία της βιοποικιλότητας, την ενίσχυση της επισιτιστικής ασφάλειας και 
την ανθεκτικότητα των κοινωνιών απέναντι στις σύγχρονες περιβαλλοντικές 
προκλήσεις.

Στον τομέα της πολιτικής προστασίας, η εφαρμογή αρχών της βιοοικονομίας 
σε τοπικό επίπεδο — από τη διαχείριση της δασικής βιομάζας για την πρόληψη 
πυρκαγιών έως την αποκατάσταση φυσικών οικοσυστημάτων για τον 
περιορισμό των πλημμυρών και της διάβρωσης του εδάφους — συνιστά 
πρακτική εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης ευρωπαϊκής στρατηγικής πρόληψης 
και ενίσχυσης της ανθεκτικότητας απέναντι σε φυσικές καταστροφές. Μέσα 
από τέτοιες παρεμβάσεις αναπτύσσονται λύσεις που προστατεύουν το 
περιβάλλον, ενισχύουν την τοπική οικονομία και θωρακίζουν τις τοπικές 
κοινωνίες.

Η παρούσα ημερίδα εντάσσεται σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο: στην ανάγκη 
μετατροπής της ευρωπαϊκής στρατηγικής σε συγκεκριμένες και εφαρμόσιμες 
δράσεις για την τοπική αυτοδιοίκηση. Φιλοδοξεί να αναδείξει τρόπους με τους 
οποίους οι αρχές της βιοοικονομίας μπορούν να μεταφραστούν σε 
αποτελεσματικές πολιτικές και πρακτικές, συμβάλλοντας στη δημιουργία πιο 
ανθεκτικών, βιώσιμων και ασφαλών κοινωνιών.
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